

2007年5月30

月以来，股市展开了一波较大幅度的调整，受此影响大部分基金随之快速回调。一些新入市的基金投资者非但没赚到钱反而出现了大小不等的亏损，买基金当作高利率储蓄的黄金时代已悄然过去。基金投资者在调整行情中如何做到不亏钱甚至赚钱呢？

买基金宜长线操作

笔者发现，有部分基金投资者把本是长期投资理财工具的基金，当做短线投机工具操作。每当股市出现大幅跳水时，部分基金投资者急于要赎回购买的股票型基金。

实际上，股票型基金宜长线投资，不宜短炒，其原因有三：一是从表面上看基金的净值是基金的“价格”，但其本质应是基金所持股票组

坚定长期投资信心 把握套利交易机会 资深“基民”震荡市中巧获利

合的长期投资价值。基金经理一般会根据基金自身的情况选择一个合理的投资组合，立足股市的长期稳步增长。因此只有对基金进行长线投资的基民才能分享到这一长期稳步增长带来的收益。二是如果将基金当股票短炒，投资者完全可能会面临踏空的尴尬局面。特别是一些开放式基金从赎回到资金到账一般需要好几个工作日，投资者如果在股市下跌时赎回基金，有时往往在资金还未到账时股市又上涨了，基金净值随之上涨，投资者为了不踏空，不得不低抛高吸。三是基金买卖有一定的交易费用，经常进出会产生较大的交易成本。因此，在市场震荡时，投资者应理性面对基金净值的波动，相信基金管理人的专业能力，长期投资，分享经济发展和上市公司利润增长的收益。

封闭式基金是首选

股票型基金按照交易方式的不

同，可分为开放式基金和封闭式基金。开放式基金允许投资人随时申购赎回，无固定规模，价格以基金净值为准；封闭式基金有固定规模，只能在市场上转让。在牛市上涨行情中，投资者随便买哪只基金都能够赚钱，但在调整行情中，封闭式基金的投资优势就显现了，特别是折价率高的封闭式基金应成为投资者的首选。

相对开放式基金而言，封闭式基金资金规模稳定，无赎回压力，基金经理的操作无需受基金规模变化的制约。而开放式基金如遇股市大跌，投资者集中赎回时不得不在低价位抛出一些股票以筹集赎回资金，在股市反弹时，投资者的集中认购又迫使基金经理在相对高位时买入股票，这无疑是影响开放式基金净收益的一个重要因素。

封闭式基金的投资优势还表现为在调整市场中有较高的折价率。大盘下跌时，由于市场供求关系的

变化会引起部分封闭式基金的价格低于净值，出现折价现象。封闭式基金的折价率公式是：折价率=(基金净值-基金价格)/基金净值×100%。折价率越高说明基金的价格偏离基金净值的幅度越大，基金的价格应该围绕基金净值波动，最终是要回归基金净值的。因此大盘超跌后出现反弹时，折价率高的封闭式基金一般会大幅上涨。在最近的行情中折价率高的封闭式基金已经明显表现出它们的投资优势。

巧用LOF基金套利

LOF (Listed Open -Ended Fund)基金是指通过深交所交易系统发行并上市交易的开放式基金。LOF基金与其他基金最大的不同处是投资者既可以选择在银行等代销机构按当日收市的基金份额净值申购、赎回，也可以选择在深交所各会员证券营业部按撮合成交价买卖，简单地说它是一种跨市场基金。我

们可以利用它的这一特性进行跨市套利。

在目前调整行情中，股市会经常出现大起大落的走势，波动相当大。特别是在股市大跌时，由于交易市场上 LOF 基金抛盘大于买盘，引起 LOF 基金价格大幅下跌，其下跌幅度会远远大于其净值的下降幅度。因此投资者完全可以于 T 日在交易所市场上买入折价率高的 LOF 基金，然后去证券公司办理转托管手续（转托管费用约为 30 元/笔），在 T+1 日投资者便可在证券公司以基金净值赎回 LOF 基金。只要 T+1 日的 LOF 基金净值扣除手续费后高于 T 日在交易所市场的买入价，投资者就可以实现套利，价格相差越大获利越多。

在 LOF 基金出现溢价的情况下，投资者也可以在证券公司以净值买入 LOF 基金，转托管后于 T+1 日在交易所市场抛售 LOF 基金完成套利。

交行上海分行 许一览

大学新鲜人节俭有道

“从今天起你就要离开家独立生活了，记住不要舍不得花钱，该花的钱还是要花的，别对自己太苛刻。”这是 4 年前，我去大学报到前母亲再三叮嘱的。当时我回答的是：“妈妈您放心吧，我一定会照顾好自己的，该花的钱我一分不会省，不该花的钱我一分也不会乱花。这不是吝啬，而是节俭。”

4 年一晃而过，如今我惊讶地发现当年母女俩不经意的一段谈话正是我日后生活的真实写照。从大一暑假开始做家教，除去车费，通常一个月的家教收入近千元，加上父母给的 500 元生活费，每月可以支配的金额，几乎接近一名刚大学毕业的小白领第一年的税后工资。

虽说当时收入在同龄人中是很可观的，但我在日常消费中却从不大手大脚。我一般每月消费支出不会大于 350 元。虽然花费不多，但我的生活质量依然很高，真正原因在于我的理性消费观——

如果既可以乘坐地铁也可以搭乘公交车，我一般会选择公交车。如果时间允许，我还会选择步行来代替三四站路的车程，这样以来不仅

每月节省了四五十元交通费，坚持步行还使我更健康。

我还针对自己短信多的特点，办理了动感地带 30 元短信套餐，外加 5 元的密友派，因此从未出现高额的手机费。

大学食堂的菜不仅不便宜，而且常常冷冰冰的。和五六个室友一起“拼菜”是一种颇为明智的选择——人均四五元就可以点上热乎乎的三荤两素一汤。

女生天生热爱逛街，但令我最为骄傲的是，我从外贸小店和大型超市淘来的银色大包、时尚长衣以及打折连衣裙都曾被朋友和同事误认为是某些品牌的新款单品，其实这 3 样的总价只有 100 多元。只要拥有一定的审美理念，无论在何处都可以买到价廉物美的服饰。

朋友生日，先去宜家打样，然后回家亲手制作礼物，成本仅为成品的十分之一；花 5 元钱在学校大礼堂里看新上映的大片；办一张图书卡，可免费借阅感兴趣的书籍；将每月 1000 余元的存款用来做股票之类金融小投资，这些都是我课余时间常做的事。

章笠越

本周话题：大学生学理财



■ 学习理财需趁早

郑辛遥 画

最近的股市行情让很多散户无所适从，纷纷转当“基民”。基金有专家投资的优势，但是不同的基金业绩差异比较大。如何选到优质同

下周话题 选“基”有道

时符合自己投资思路的基金？请高手谈谈心得。

截稿时间本周四，来稿请传至 52920633，或发电子邮件 tangy@wxjt.com.cn。

朋友间攀比要不得
理财是大学生活的必修课。在这里，我有几句话想对学弟学妹说。

最重要的一点：自制力。身边的诱惑实在是太多了，记得我刚入学的时候，一个星期就将妈妈给的一个月零花钱花完了，最后回家的车费都是向同学借的。后来，我学会了对那些无聊、耗时、耗财的邀请说不，重新找到自己的奋斗目标，例如高级口译、四六级。

记账。其实很多时候不知道钱都花在什么地方了。记账可以帮助你从容面对父母的询问，而我就是在记账中发现理财的乐趣，在不断的回顾中可以发现什么花费是正确的，什么是浪费的。

交友。在与朋友的交往中，我们总是不自觉地在攀比。但那要有个度，结交的朋友圈子往往决定你金钱的用途。我身边有同学因此染上网瘾，从此沉溺于其中的；也有因此名牌不穿，变着法从父母那里拿钱的，所以交友一定要谨慎。水火

大二女生消费小窍门

我今年大二，是一名外地生。过了两年的独立生活，经历了从花费超支到正常，有了一些小经验：

少去超市，去前列个清单。不要养成去超市的习惯，去超市前不妨列个清单，到了超市后就直奔那个区，不需要的话，再便宜的东西也是超支。像席子之类的，可以在附近的商店里买，价位比较低。

漂亮衣服打折买。一般的牌子的衣服都会打折，像艾格能打到三

准大学生们除了需要具备“智商”、“情商”外，还要多多重视“财商”。“财商”，即一个人控制、驾驭金钱的能力，如何使它增值。

一是养成记账习惯。通过记账可以明白资金的流向，对每月的开销做到心中有底，以后对各项支出作出合理的分配。

二是编制消费预算。根据每月生活费总额，为各个项目作消费预算，控制自己在每个项目中的消费支出，从而控制每月的整体支出。

折。节俭的女孩子也可以在七浦路淘到漂亮的便宜衣服，一定要敢于讲价钱，讲到开价的三折也没问题。

少用信用卡消费。刷卡消费没有花钱的感觉，更容易让消费变得不够理性。身边有些同学收到了银行的账单，因为没能力偿还而拖欠。这些不良记录会被列入诚信档案。

买电脑等数码产品，上网了解

注意培养个人财商

家庭财务状况作为家庭聊天的话题，把家中购买了何种理财产品、使用了何种理财手段以及如何去购买基金、保险这样的知识灌输给孩子。

五是学习投资赚钱。大学生投资作为一种大胆的尝试，能为今后的个人理财起到“投石问路”的作用，对于他们的理财意识的扩展有着积极的意义。

司露曼

我是 2002 年进入大学校园的，如今已经工作了一年多。我对大学生理财的观点是：财富有限，意识先行。

对于刚进入高校的大多数学生来讲，手中能够调配的财富肯定非常有限。如何更好地控制成本支出，是新生理财的出发点。简单举几个例子，大一新生刚踏入校园，生活的圈子必定迅速扩张，通讯费就是一笔不小的支出。细心的同学只要稍微比较一下，选择一份适合自己的资费套餐，可以大大降低这部分支出。另外，新生的基础课程比重较大，应对考试需要许多的参考书，我个人的经验是：图书馆绝对有你想要的书，如果懒得书海里淘书，那么向高年级的学长借亦是上策。此外，注意日常生活的一些细节也能够大大降低某些支出。比如，淋浴洗头擦肥皂时注意节水，因为很多设备是插卡计费的；如果同学之间有共同的经常性消费需求，比如方便面、饮用水等，大家可以一起批量购买，降低单位价格；另外，男生也不要娇惯坏了，学一点点简单的物品修理技能（如门、椅、锁、自行车、电脑等）会很实用的。如果以上几点能够得到重视的话，那么在每月区区几百元的生活费当中，省下几十元甚至上百元不是不可能的。

侯君杰

过好独立生活

大学新生进入象牙塔，开始独立生活，也就是要学会“过自己的日子”，不妨从这几方面试试看：

首先，有一个大体的理财计划，做到量入为出，保证一日三餐和其他生活与学习的必需，并略有结余。

其次，不和别人攀比。各人家境不同、习性不同，饮食、衣着以及手机等生活用品因人而异，这是必然的，没有必要去追求品牌讲究款式。否则，生怕被别人看不起，给自己造成不必要的心理压力。

再次，应酬适当。大学生交友活动自然会多一些，但既要根据自己的志趣爱好，又要量力而行。另外，在应酬中最好实行 AA 制，经济上便于掌握，情感上不背包袱，有利无弊。

最后，不要向别人借钱。

叶光亚